

中共黑龙江省委机关报

2025年8月13日 星期三

乙巳年闰六月二十

第25918期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号CN23 0001

习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京8月12日电 8月12日，国家主席习近平应约同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，中巴关系正处于历史最好时期，中巴命运共同体建设和两国发展战略对接开局良好、进展顺利。中方愿同巴西一道，抓住机遇，加强统筹，打造更多互利合作成果，树立全球南方

大国团结自强典范，携手构建更公正世界和更可持续星球。

卢拉表示，巴方高度重视对华关系，期待加强对华合作，深化战略对接，推动两国关系取得更大发展。卢拉介绍了巴西同美国关系近况以及巴方坚定维护自身主权的原则立场，赞赏中国坚持多边主义，维护自由贸易规则，在国际

事务中发挥着负责任作用。巴方愿同中方加强在金砖等多边机制中的沟通协调，反对单边霸凌行径，维护各共同利益。

习近平表示，中方支持巴西人民捍卫国家主权，支持巴方维护自身正当权益。各国应团结起来，旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全

球南方共识的重要平台，祝贺巴西成功举办了金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义，维护国际关系基本准则，维护发展中国家的正当权益。中巴要继续共同应对全球性挑战，确保联合国气候变化框架公约大会成功，推动“和平之友”小组为政治解决乌克兰危机发挥作用。

冰清风 游龙江



夜色凉如水

近日，哈尔滨市太阳岛风景区夜公园开放，这里成为游客避暑纳凉的胜地。太阳湖宛如水光幻境，镭射灯将水阁云天的廊桥勾勒成琉璃宫殿。笨熊乐园里，孩子们的欢声笑语点亮游乐区。沿栖风台至太阳瀑的专用车道骑行，江风扑面而来。沿途可以欣赏多处小舞台的音乐演出，充满活力、浪漫四射的太阳岛，将清凉转化为一场视听盛宴。

本报记者 张澍摄



田家觅乡愁

日前，步入哈尔滨市香坊区向阳镇东兴满族村，一幅长达25.7米的“向日葵向阳图”映入眼帘，向日葵彩绘笔触自然，与周围的田畴草木无缝相融，自然美景与人文艺术共同用热烈鲜明的色彩描绘出一幅和美乡村画卷。今年，向阳镇邀请高校美术专业学生到村内空白墙体开展绘画创作，墙面以白墙为底、以向日葵为创作主题，令自然生机在墙面跃动，让墙体有了“艺术范”，不仅成为乡村一道亮丽的风景线，更成功吸引了众多游客，成为网红打卡地。

本报记者 刘莉摄

公园焕新颜

近日，哈尔滨市道里区群力丁香公园内，许多家长带着孩子在游玩。园内新增多个游乐设施，还新设了一些供游人打卡拍照的布景。部分树木、灯杆上设置了色彩艳丽的绢花、草帽等装饰物，公园变得更加美丽。

本报记者 苏强摄

全国精神文明建设典型系列报道之七

繁荣村绽放新时代“繁花”

□仲欣 本报记者 赵吉会

傍嫩水，溪流潺潺；依平原，田地葱郁。在嫩江市前进镇繁荣村，放眼望去：别墅林立、错落有致，民俗风情、欢腾热烈，村落精致、新风扑面，和美乡村之景如画卷般展开。

近年来，繁荣村以生态优先、绿色发展为引领，通过“生态+文化+产业”三产融合的发展模式，打造四季全时旅游产业链。前不久，繁荣村凭借在生态文明建设、乡风文明培育等方面的突出成效，成功获评“全国文明村镇”荣誉称号。

“我们这里每逢节日，都是热闹非凡。”72岁的孙桂先家门前正对繁荣村达斡尔民族广场，这里是旅游玩耍、活动举办的热闹场所。同时，她还经营着一家50平方米的小超市，烟酒糖茶等小百货种类繁多。她介绍，村里一有动静，小超市“最先知晓”。

达斡尔民族广场，也是展示繁荣村历史文化的平台。繁荣村作为拥有200多年历史的达斡尔族村落，自1952年设立腾克木鲁达斡尔族乡得名，寓意“繁荣昌盛”，历史文化底蕴深厚，村内留存大量达斡尔族传统建筑与文化元素。

漫步于“达斡尔族风情一条街”和“农耕文明展示一条街”，可见少数民族浮雕墙、民族彩绘装饰和达斡尔族图腾，再现古老村落风貌。据前进镇镇长胡银萍介绍，村里每年举办“库勒勒”节，涵盖产品展销、民族饮食、民族运动等活动，吸引游客体验达斡尔族风土人情。游客到此可赏景、品美食、漫步文化长廊、体验传统手工艺制作与民族风情旅拍，让历史文化在旅游中“活”起来。

繁荣村积极探索“农旅融合”新模式，将农业资源与自然生态、民俗文化、文化遗产深度融合，打造“田园综合体”，建成定制菜园、采摘园、玉米深加工、蛋鸡养殖

和光伏发电等项目，实现农业产业多元化。黑河市民李先生在线上购买了定制菜园服务，周末还可带孩子来菜园采摘。他说：“在手机上就能查看菜园种植情况，这里的蔬菜绿色生态，还能体验田园乐趣。”游客选择多样、欢乐纷呈，繁荣村的“田园综合体”吸引着众多游客前来观光，带动旅游和乡村文化发展。

在发展经济的同时，繁荣村着力提升村容村貌，净化率、亮化率、硬化率、房屋砖瓦率均达100%。设计专属LOGO、IP形象，推出文化衫、明信片等文创产品。与黑龙江大学历史文化旅游学院共建“产学研用教育基地”，获批“黑龙江省中小学生研学(劳动)实践教育基地”。繁荣村还计划利用地热资源打造温泉度假酒店与

康养中心。冬季，规划建设滑雪场与冰雪嘉年华乐园，打造欢乐刺激的冰雪世界，进一步拓展旅游产业。

村民热情好客，邻里和睦，文明新风扑面而来。繁荣村通过“党建引领、村民自治”模式，增强村民参与感与归属感，提升乡村治理效能。新建文化广场、乡村大舞台和农家书屋，举办文艺演出、露天电影放映等文化活动，丰富村民精神文化生活。村里还组建了志愿服务队，队员们主动关心关爱孤寡老人、留守儿童，定期为他们送去生活物资、帮忙料理家务，组织各类关爱活动，凝聚起乡村发展的强大合力。

“繁花”朵朵的繁荣村，正在乡村振兴路上一路欢歌。

新时代 新气象 新作为

暑运铁路客流高位运行 旅客发送量超6亿人次

□新华社记者 樊曦 丁怡全

神州大地，超过16万公里的铁路线上，一列列旅客列车往来穿梭，交织成一幅热热闹闹的“暑运画卷”。

2025年铁路暑运自7月1日启动。记者8月12日从中国国家铁路集团有限公司获悉，自7月1日至8月11日，全国铁路累计发送旅客突破6亿人次，达到6.16亿人次，同比增长4.0%，日均发送旅客1467.5万人次。

运力加码，出行更加便捷顺畅——

暑运以来，全国铁路日均开行旅客列车11272列，日均安排加开旅客列车561列。

一方面，铁路部门用好京哈高铁京沈段、沪昆高铁杭长段高标运行和渝厦高铁重庆东至黔江段、重庆东站等新线、新站能力；一方面，动态分析铁路12306售票大数据，根据旅客出行需求灵活调整售票策略，及时增加热门方向、区间和时段运力投放。

新开通的渝厦高铁重庆东至黔江段迎来火爆暑运。截至7月27日运营“满月”，新线带动铁路沿线及长途客流增长，日均到发旅客超4.3万人次。其中，重庆至长沙及沿线日均到发超2.8万人次。

对百姓而言，新线路重绘生活半径与幸福图景。黔江区与重庆中心城区的时空距离大幅压缩至1小时左右，以黔江为中心，形成“1小时到重庆、3个多小时到成都、3个多小时到长沙”的高效交通圈。

(下转第四版)

持续优化营商环境

□杨威 本报记者 赵宇清

好的营商环境，就是生产力、竞争力、吸引力。今年以来，七台河市以“服务企业效能提升突破年”、优化营商环境专项行动为抓手，以经营主体期盼和满意为“金标准”，最大限度激发市场活力，着力构筑营商环境“新高地”。今年上半年，七台河市经营主体达到6.05万户，同比增长1.98%；规上工业增加值同比增长36%，增速位列全省第一。

优化服务 跑出效能提升“加速度”

“以前，需要跑窗口办理业务；现在，只需在电脑上点几下，卫生许可证等一些常用证件几分钟就能办完，节约了很多办事时间，真是太方便了！”提及证件办理便捷性的提升，许多经营主体深有感触。

七台河市将“高效办成一件事”作为优化政务、提升效能的核心，通过“七个一”服务模式优化流程，已成功完成31项改革任务，办理环节减少了88%，时限提升了26%，材料精简了61%，跑动次数减少了69%。同时，围绕“4567”现代化产业体系，七台河市营商环境建设监督局自主扩展4项“产业链一件事”任务，分别是冰刀制造业产业链一件事、煤化工循环产业链一件事、蓝靛果加工产业链一件事和农业科技旅游产业链一件事，这4项“产业链一件事”事项已在政务服务网专区完成建设。

七台河市营商环境建设监督局依托全省一体化政务服务平台，深入推进“一窗受理”制度改革，创新构建“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”的全链条政务服务模式，政务服务效率显著提升；开展专项整治线索征集活动，成立“阳光驿站”专区，集“办不成事”“兜底办”“绿色通道”于一体，以多渠道、多举措致力于解决企业办理事难问题；推出“帮办代办”服务，对进驻大厅的所有服务事项，提供“一对一”精准帮办代办、变“企业来回跑”为“政府帮办代办”；打造“翼乡联”政务服务一体化联盟品牌，通过远程网办、异地代收代办、多地联办等模式，深化“跨省通办”合作，目前已与6省7市建立合作关系，梳理“跨省通办”政务服务事项302件……一系列改革举措加快推动政务服务创新发展，解决了企业办事的堵点、难点问题。

精准帮扶 当好企业发展“贴心人”

七台河市各部门化身企业发展“贴心人”，用实打实的暖心服务，为企业发展保驾护航。为了高效解决企业诉求，七台河市设立了12345企业诉求专线，设置企业服务专席、部门服务专员，建立企业、热线和部门三方通话机制，实现企业诉求“直接直办”，目前处办企业诉求121件，办结率达99.17%，满意率达100%。

七台河市发展改革委、七台河市工业和信息化局、七台河市煤管局等部门全力帮扶煤焦化企业，制定了“焦化企业纾难解困”16条措施和“助力煤矿复工复产”17条措施，为七煤集团、勃盛公司等9户企业争取“两新”超长期特别国债资金1.6亿元，促进企业资金回流和发展，保住工业体系基本盘。

七台河以服务金标准推动经济快发展

刺五加创新研究与新药开发院士工作站授牌

本报讯(记者彭溢)近日，刺五加创新研究与新药开发院士工作站授牌仪式暨刺五加研究成果发布会在虎林市举行。

作为我省首家也是唯一一家中药领域的院士工作站，该平台的落地不仅标志着龙江刺五加产业科研创新进入新阶段，更为“寒地龙药”资源优势向产业优势转化注入了核心动能，成为推动中医药传承创新发展的重要な里程碑。

当日，中国科学院陈凯先院士与黑龙江全乐制药有限公司共建的刺五加创新研究与新药开发院士工作站被授牌。授牌仪式后，进行了院士工作站专家聘任仪式，虎林市政府聘请

请陈凯先院士担任刺五加产业发展规划高级顾问。

活动期间，“刺五加创新研究与新药开发院士工作站研究成果发布会”同步进行，上海中医药大学附属曙光医院副院长元唯安、上海中医药大学中药学院院长张彤分别就刺五加有效成分提取、新药研发临床数据等，发布了工作站站在刺五加产业化研究中的阶段性突破。院士专家一行

还深入虎林市七虎林林场刺五加GAP基地考察。在标准化种植基地内，专家们详细询问种植技术、质量管控等情况，为基地建设提出专业建议。

铭记抗战历史 致敬抗联英烈

血脉传承①

赵尚志侄女赵战利、赵晓霞

让东北抗联精神焕发更加璀璨的光芒

杨靖宇之孙马继民

以半生坚守宣扬抗联英雄事迹

赵一曼孙女陈红

让红色基因代代相传

金剑啸外孙女李粤

红烛传薪 笔剑铸魂

申连玉之女张淑清

把那代人的坚守讲给更多年轻人听

详见第三版